

中共中央国务院关于全面加强生态环境保护 坚决打好污染防治攻坚战的意见

(2018年6月16日)

良好生态环境是实现中华民族永续发展的内在要求,是增进民生福祉的优先领域。为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,决胜全面建成小康社会,全面加强生态环境保护,打好污染防治攻坚战,提升生态文明,建设美丽中国,现提出如下意见。

一、深刻认识生态环境保护面临的形势

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为

统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,谋划开展了一系列根本性、长远性、开创性工作,推动生态文明建设和生态环境保护从实践到认识发生了历史性、转折性、全局性变化。各地区各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,生态文明建设和生态环境保护制度体系加快形成,全面节约资源有效推进,大气、水、土壤污染防治行动计划深入实施,生态系统保护和修复重大工程进展顺利,核与辐射安全得到有效保障,生态文明建设成效显著,美丽中国建设迈出重要步伐,我国成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

同时,我国生态文明建设和生态

环境保护面临不少困难和挑战,存在许多不足。一些地方和部门对生态环境保护认识不到位,责任落实不到位;经济社会发展同生态环境保护的矛盾仍然突出,资源环境承载能力已经达到或接近上限;城乡区域统筹不够,新老环境问题交织,区域性、布局性、结构性环境风险凸显,重污染天气、黑臭水体、垃圾围城、生态破坏等问题时有发生。这些问题,成为重要的民生之患、民心之痛,成为经济社会可持续发展的瓶颈制约,成为全面建成小康社会的明显短板。

进入新时代,解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾对生态环境保护提出许多新要求。当前,生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键时期,已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期,也到了有条件有能力解决突出生态环境问题的窗口期。必须加大力度、加快治理、加紧攻坚,打好标志性的重大战役,为人民创造良好生产生活环境。

二、深入贯彻习近平生态文明思想

习近平总书记传承中华民族传

统文化、顺应时代潮流和人民意愿,站

在坚持和发展中国特色社会主义、实

现中华民族伟大复兴中国梦的战略高

度,深刻回答了为什么建设生态文明、

建设什么样的生态文明、怎样建设生

态文明等重大理论和实践问题,系统

形成了习近平生态文明思想,有力指

导生态文明建设和生态环境保护取得

历史性成就、发生历史性变革。

坚持生态兴则文明兴。建设生

态文明是关系中华民族永续发展

的根本大计,功在当代、利在千秋,关系

人民福祉,关乎民族未来。

坚持人与自然和谐共生。保护

自然就是保护人类,建设生态文明就

是造福人类。必须尊重自然、顺应自

然、保护自然,像保护眼睛一样保护生

态环境,像对待生命一样对待生态环

境,推动形成人与自然和谐发展现

代化建设新格局,还自然以宁静、和

谐、美丽。

坚持绿水青山就是金山银山。

绿水青山既是自然财富、生态财富,又

是社会财富、经济财富。保护生态环境

就是保护生产力,改善生态环境就是

发展生产力。必须坚持和贯彻绿色发

展理念,平衡和处理好发展与保护的

关系,推动形成绿色发展方式和生活方

式,坚定不移走生产发展、生活富裕、生

态良好的文明发展道路。

坚持良好生态环境是最普惠的民

生福祉。生态文明建设同每个人息息

相关。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。必须坚持以人民为中

心,重点解决损害群众健康的突出环

境问题,提供更多优质生态产品。

坚持山水林田湖草是生命共同体。

生态环境是统一的有机整体。必须按

照系统工程的思路,构建生态环

境治理体系,着力扩大环境容量和

生态空间,全方位、全地域、全过程开

展生态环境保护。

坚持用最严格制度最严密法治保

护生态环境。保护生态环境必须依

靠制度、依靠法治。必须构建产权清

晰、多元参与、激励约束并重、系统完

整的生态文明制度体系,让制度成

为刚性约束和不可触碰的高压线。

坚持建设美丽中国全民行动。

美丽中国是人民群众共同参与共同

建设共同享有的事业。必须加强生

态文明宣传教育,牢固树立生态文明

价值观念和行为准则,把建设美丽中

国化为全民自觉行动。

坚持共谋全球生态文明建设。

生态文明建设是构建人类命运共同

体的重要内容。必须同舟共济、共同

努力,构筑尊崇自然、绿色发展的生

态体系,推动全球生态环境治理,建

设清洁美丽世界。

习近平生态文明思想为推进美丽中

国建设、实现人与自然和谐共生的

现代化提供了方向指引和根本遵

循,必须用以武装头脑、指导实践、推

动工作。要教育广大干部增强“四个

意识”,树立正确政绩观,把生态文明

建设重大部署和重要任务落到实处,

让良好生态环境成为人民幸福生活

的增长点、成为经济社会持续健康发

展的支撑点、成为展现我国良好形象

的发力点。

我省设立首个“新时代琼崖传习所示范点”

到明年底将建成百个示范点、培训千名宣讲员

本报海口6月24日讯(记者陈蔚林 通讯员余国芳)今天上午,我省首个“新时代琼崖传习所示范点”在海南新华书店海口解放路书城揭牌设立。根据安排,到2019年底,我省将建立100个新时代琼崖传习所示范点,培训1000名传习所宣讲员,每年开展1万场宣讲,推动党的理论创新成果进农村、社区、机关、校园、企业、军营、网络。

为深入学习宣传贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,深

入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话精神和中央有关政策,用马克思主义中国化最新成果武装广大党员干部群众,为加快建设中国(海南)自由贸易试验区和中国特色自由贸易港凝聚智慧和力量,省委宣传部日前决定在全省各市县建立新时代琼崖传习所,打造“省、市、县、乡、村”五级传习所工作体系,实现全省全覆盖。

各传习所将以打造“四大平台”,即理论传播平台、政策实践平台、精

神引领平台、意识形态平台为具体任务,围绕党的理论创新成果、中央重大决策部署和方针政策、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、中国(海南)自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设新知识、有关法律和科技知识等“六大重点”开展传习活动,以“大学习、大宣传、大宣讲”推动思想大解放、改革不停顿、开放不止步,为海南全面深化改革开放凝聚思想共识,提供精神动力。
下转A03版▶
(相关报道见A03版)

省政协七届八次党组(扩大)会议召开 毛万春主持会议并讲话

本报海口6月24日讯(记者刘操 通讯员符总)日前,省政协党组书记、主席毛万春主持召开省政协七届八次党组(扩大)会议并讲话。

毛万春指出,政协事业要发展,作风过硬是关键,尤其要向机关干部职工队伍中存在的“懒惰、虚假、扯皮、浮躁”这些突出问题宣战,彻底消除产生土壤;要以鼓励激励、容错纠错、追责问责机制建设开展省政协机关纪律作风集中整治活动,进一步激发调动干部职工的积极性,为发扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神创造宽松健康的环境。作风建设永远在路上,要通过制度制定和活动开展进一步统一思想、形成共识;要通过领导带头,率先垂范,不折不扣地执行三项机制;在制度执行中要做到言必行,行必信,信必果;要按照省委的总体要求和执行情况,及时修改完善三项机制,做到更加合情合理,更有针对性。为海南全岛建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色社会主义生动范例作出更大的贡献。

毛万春强调,省政协要以省政协机关纪律作风集中整治活动为契机,进一步围绕中心、服务大局,发挥优势履职尽责,为省委、省政府多帮忙。要增强自觉,将完成好省政协今年14个重点协商议题作为最突出的工作,同时做好当前的脱贫攻坚工作。要紧紧围绕会议形成的意见修改完善好相关制度文件,尽快下发执行。要进一步检验工作的成果,对标鼓励激励、容错纠错、追责问责机制建设的要求,通过下一步的重点工作成果检验政协机关作风转变落实的情况。
下转A03版▶

2018年海南省领导干部“全面深化改革开放”专题培训班结业 李军出席结业式并讲话

本报海口6月24日讯(记者金昌波)今天下午,2018年海南省领导干部“全面深化改革开放”专题培训班在省委党校举行结业式,省委副书记、省委党校校长李军出席并讲话。

根据省委部署,今年5月18日至6月24日,我省举办了5期海南省领导干部“全面深化改革开放”专题培训班。各市县、省直各部门及各省属企事业单位1500多名省管干部参加了培训,进一步加深了对习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件、习近平扶贫思想和省委七届四次全会精神的深刻理解,了解了全国改革开放的大局和其它兄弟自由贸易试验区建设的先进经验,形成了如何推进海南全面深化改革开放、打赢脱贫攻坚战的思想基础。

李军指出,省委高度重视这次专题培训班,省委书记刘赐贵亲自审定了培训方案并作出指示。希望参加培训的各级领导干部把学习收获带回到各自岗位中去,在工作实践中巩固培训成果。他强调,务必把加强学习作为一种自觉追求,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想、中央和省委文件精神,虚心借鉴兄弟省市自由贸易试验区的先进经验,把学习成果转化

为做好工作、推动发展的新动能。
下转A03版▶

导读

俄罗斯世界杯赛事前瞻

两“牙”双双出线无大碍

A12

海南周刊

特别策划——“海南十年·行走海南”琼州篇

琼州古港情悠悠

特别策划——“海南十年·行走